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Abstract. The theoretical foundations of optimizing the financial structure of 

assets and capital of agro-industrial enterprises are considered. The main principles 

of ensuring financial stability, solvency and minimizing financial risk of enterprises 

in the field of agro-industrial production are determined. 

 

В процесі диференційованого вибору джерел фінансування оборотних 

активів підприємств агропромислового виробництва головними цілями ефек-

тивного управління повинні бути мінімізація рівня фінансового ризику та 

оптимізація фінансової структури капіталу, сформованого з власних та позико-

вих коштів, досягнення фінансової рівноваги між джерелами фінансових 

ресурсів та напрямами їх інвестування в різні складові частини необоротних та 

оборотних активів, формування на цій основі збалансованої оптимальної струк-

тури активів і капіталу підприємств АПВ. 

Підприємства в процесі розробки фінансової стратегії встановлюють 

цільову оптимальну структуру капіталу та приймають фінансові рішення, які 

сумісні з цільовою структурою. Управління структурою капіталу представлене 

в економічній літературі різними теоріями і різними точками зору: виділяються 

три принципові підходи до фінансування активів за рахунок різних складових 

капіталу: консервативний, помірний (компромісний), агресивний.  

Мета управління структурою капіталу – мінімізувати витрати на залучен-

ня довгострокових джерел фінансування і цим забезпечити власникам капіталу 

максимальну ринкову вартість вкладених ними коштів. В основу управління 

капіталом має бути покладено підвищення ринкової вартості підприємства. 

Маючи можливість залучати капітали з різних джерел, підприємства  намага-

ються оптимізувати структуру капіталу таким чином, щоб зменшити середнь-

озважену ціну капіталу, яка означає середню плату за всі джерела 

фінансування, вона також визначає необхідну норму прибутку.  

У фінансовому менеджменті управління фінансуванням активів за раху-

нок авансування певних джерел фінансових ресурсів (пасивів) з метою 

оптимізації структури балансу підприємства, розглядається як одне з 

найважливіших завдань та ключовий напрям усієї фінансової стратегії суб’єкта 

господарювання. Правильно обрана політика фінансування активів сприяє 

підвищенню ефективності використання різних джерел фінансових ресурсів 

підприємства, мінімізації фінансового ризику та збалансованості формування 

структури активів і капіталу, забезпечує бажаний для підприємства рівень 

фінансової стійкості та платоспроможності. 

Головними принципами, яких слід дотримуватися в процесі фінансування 

оборотних активів підприємств АПВ за рахунок власних та позикових  джерел 

капіталу повинні бути: досягнення оптимального співвідношення між вартістю 

фінансових ресурсів та дохідністю тих частин оборотних активів, в які вони 
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вкладені; оптимізація термінів залучення та використання позикових коштів і 

тривалості обороту оборотних активів; досягнення цільових рівнів рентабельності, 

ліквідності, фінансової стійкості в процесі використання оборотних активів. 

Іншими словами, чим більший потенційний ризик та високу ціну несе конкретне 

джерело формування капіталу, тим вищий потенційний дохід та віддачу воно по-

винно мати в процесі інвестування в оборотні активи.  

Для оцінки рівня фінансового ризику формування структури джерел 

капіталу за критеріями вартості (ціни) і термінів залучення коштів з різних 

джерел, та відповідної структури оборотних активів, сформованої за критеріями 

максимізації рівня рентабельності та визначеного ступеню ліквідності постійної 

та змінної частин оборотних активів, доцільно використовувати відомі 

статистичні методи та показники оцінки ризиків, такі як дисперсія, стандартне 

відхилення, коефіцієнти варіації та коваріації, коефіцієнт β (бета), коефіцієнти 

кореляції та детермінації.  

В процесі управління фінансуванням оборотних активів з певних джерел 

сформованого капіталу підприємств агропромислового виробництва, оптиміза-

цію структури активів за рахунок власних та позикових фінансових ресурсів, 

відповідно до визначеного рівня фінансового ризику, вважаємо за доцільне 

здійснювати на основі деталізації та фінансової оцінки структурних частин ка-

піталу і активів торговельного підприємства за такими взаємопов’язаними кри-

теріями: «ціна джерела капіталу – економічна рентабельність профінансованого 

активу»; «термін залучення (використання) джерела капіталу – ліквідність 

(оборотність) відповідного активу».  

На основі визначення статистичних характеристик оцінки фінансового ри-

зику, зокрема, коефіцієнтів кореляції та детермінації, можна визначити щільність 

взаємозв’язку між рядами показників: ціною джерел формування капіталу та рен-

табельністю профінансованих за його рахунок активів; термінами залучення дов-

го- та короткострокових позикових коштів та ліквідністю (оборотністю) профіна-

нсованих за їх рахунок оборотних активів. Це сприятиме подальшій оптимізації та 

збалансуванню загальної структури активів і капіталу підприємств, порівняно з 

фактичною структурою, а також  вплине на зростання рівня забезпеченості влас-

ними оборотними коштами та коефіцієнта маневреності власного капіталу, які 

слугують індикаторами підвищення рівня фінансової стійкості та зниження рів-

ня фінансового ризику в АПВ. 

Таким чином, в процесі оптимізації структури активів і капіталу та обрання 

ефективних напрямів інвестування коштів в оборотні активи підприємств АПВ 

(товарні запаси, дебіторську заборгованість, поточні фінансові інвестиції,  гро-

шові кошти тощо) необхідно дотримуватися таких ключових критеріїв: мініміза-

ції середньозваженої вартості (ціни) та ризику джерел формування капіталу; фор-

мування збалансованої вертикальної та горизонтальної структури активів і капіта-

лу; забезпечення цільового рівня фінансової стійкості; максимізація рентабельнос-

ті використання активів агропромислових підприємств. 

 


